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Die Bedeutung der Aussage "ein MaBstab zu einem
bestimmten Zeitpunkt" hdngt vom Bezugsystem ab;
deswegen gelangen die Beobachter O und O', in den
Ruhesystemen der jeweiligen beiden MaBstdbe, beide
zur Schlussfolgerung, der andere MaBstab sei kiirzer.
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Die Methode, mit der relativ zueinander bewegte Uhren ver'gllchenﬂ /
werden, hdngt davon ob, wie man feststellt, ob zwei rdaumlich /
getrennte Ereignisse gleichzeitig stattfinden; deswegen gelangen dlé 8 8
Beobachter O und O', im Ruhesystem der jeweiligen beiden Uhren,

beide zur Schlussfolgerung, die andere Uhr gehe langsamer.

Relativistische Geschwindigkeitsaddition ) P )
'- T N = ! ! 'T-Lk "/%

o t'=Y t.w) o #=yl X P
®: x' =Y(x-vi) @ =¥ (rtvi) o - A o
T = ue —

¥=! - 2! ®

%&Sc&diwdfskﬂi{' Vo P

[M{" o !Z = (l‘(yl U:I| ‘/(.i-)) ur = , (Ly = , “%.:- (()
ot o e TR R SR S
uregel
{ [ (1’
b ausphradt o 2 dv = @)
deardn Uy vC ¢ d ¢!
= Vluxy - (LeZux) @
a (' (
Auflosen noth Uy : Uy [l _ X;:_g_ (4 —v)] =Yt(ux ) ©
‘ (ux - v) ® Uy-v
be s T— 3 ol e @
ror Y - WU | - Y&
\‘ ct cu cz
n'wa.(o . u( = uﬂ (?) ""l?,' = We (gj

Celmcvoctredian) 5 FC g 7o Y- e )




Bewmerkuugey ; 2
D) “; trousPorumiert ouvders als Uy

a u e Ufe =< |
non Hle <<t = fe Y Uy = Uy-v u;, =u])u"a-'bt%
aedugioren (32.0-%) 2w 3@[€(&:~Fbm;

it) Wi o(c"iaw Kownsis bews cheok :
wessen O uad O dieselbe o’ )
L.‘o&{"josc&u.‘wdi‘gkdf z W’o?s&u.v.d M—L%L’(/\A O:

/

Fsr k0= Cx (‘P: Plostow u 2¢- &‘oalu«v) liefert G20 ;

L, -

E~r3¢l'ow'.s igt M'V\c-.‘o(«.:.vu‘fi AJove ‘ =D
u\'

Mle TS wmessen L;oa.#jum;woﬁ/u;f L. Plston ﬂ,
segar flsdon R , des celbst [,\_w{-— ,/!

Zwillingsparadoxon: (Mermin, Chapter 10) Zwilling O" fliegt zum Mond und zuriick |5R3%
zur Erde. Bei der Riickkehr ist er jlinger als sein daheimgebliebener Zwilling 0. Warum?
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Laut O dauern Hin-und Laut O' dauern Hin-und

Riickreise jeweils  Stunden, ® Riickreise jeweils ~ Stunden,
und vergehen wdrendessen ' und vergehen warendessen
jeweils  Stunden auf der ® jeweils  Stunden auf der
Rakete. O' folgert: ® Erde. O' folgert:

Bewegte Erdenuhren gehen

Bewegte Raketenuhren gehen
& L= boustlangsamer!

langsamer!

Bei Riickkehr ist O
o' Stunden alt.

Trotzdem ist bei Riickkehr
0] ,0' Stunden alt.
Grund: die Umkehr um am
Mond (wo O' beschleunigt
wird, also kein IS ist),
dauert laut O'  Stunden,
laut O dagegen  Stunden
(laut allg. Relativitatstheorie
gehen beschleunigte Uhren
langsamer).

Auflosung des Paradoxons:




Was sehen O und O' voneinander? (welche Photonbahnen verbinden sie?) SRS
Jede Uhr blitzt zur vollen Stunde kurz auf, der andere Zwilling sieht diese Lichtblitze.
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blitzen O'-Uhren mal, also NG blitzen O-Uhren mal, also:
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